



maga választotta magának a sorsot: maga mondott le a további küzdelemről, amelyben párt individualitását dicsőrel koszorúzta, lemondott és beolvad más pártba, mintha megszűjtét véglegesen meg oldotta volna, mintha programját egészen bevégezte volna mint külön párt, mert azé amelybe olvad, az ő programját fogadta el stb. stb.

Küzdött a hatalom ellen s most már, mint a hatalom részese küzd a hatalomért.

Am ő lássa miről mondott le és mit nyert!

A „Néppárt” visszavonulhat és vissza is vonul ismét előitéletei közé; intézheti és intézi is onnan a »nem e világból való isten orzága« nevében — a fekete gárda vezérlete alatt ostromát a haladás azon vívmányai ellen, amelyek legalább lépésnek tekinthetők ez országban az emberi egyenlőség és viszonzosság felé; hangoztathatja az üdv megmentéséért a gyűlöletes egyházi reformtörvények revízióját, spekulálhat kormánybuktatással egy másik oly kormányra, amely megteszi kedve szerint az ő elveinek érdekében a visszalépést a fejlődés útján, megerősíteni vagy meg is változtatja a gyűlöletes törvényeket sat. sat. Nagy számra, a mi népünk felvilágosodása miatt nem számíthat... tehát sem önálló működésével, sem egyik, vagy másik párthoz csatlakozásával nem nagyon zavarja a politikai czirkulusokat.

Egyedül a **függetlenségi és 48-as párt** nem adja fel pozícióját, elveit, fegyvereit, még harcmódját sem. Megmásíthatatlan elv — a függetlenség magyarság — valósításá-

ért harcol ezután is, — történetből és törvényből folyó joggal és az igazság győzelemre jutása iránt élő reménység-gel.

Nem csatlakozik se ide, se oda. Ideiglenes szövetségeseitől magára hagyatá át nem fájlalja; mert elveiből s a nemzeti hamisítatlan közvéleményből merít oly erőt, amelyenre küzdelmében szüksége van, hogy megálljon mindig valamely uralgó kormány ellen a törvény és jog nevében élő tiltakozásképpen. Az elv igazságában való egység tudata összeforrasztja e párthoz a pillanatig netalán habozó lelkeket is. Megtisztulva minden kimélő tekintetektől, amelyek az iménti szövetségben kötődtek, adhatja magát ismét oda, megszabott cselekvési irányra kitérés nélkül való folytatásának. Harcz lesz élete, de jutalma nagy, megérdemelt és a nemzettel közös... **Független Magyarország!**

### A képviselőház ülése.

A tegnapi ülésben — Márc. 8. — elnököppen Daniel G. alelnök mutatkozott be. A szélső jobbról éljenzéssel fogadták. Az ülés elején egyik bejelentésére éljenzés hallatszott jobbfelől.

Mit éljenzenek? kérdezték a baloldalon. Kiszült, hogy a Bánffy lemondásából tisztelte meg egy pár lelkes jobboldali honatya.

— Eljen! Helyes! Mi is éljenzünk! — zudult fel erre az ellenzék. Csakhozy az éljenzés oka közt az a küönbség volt, hogy a jobbon Bánffy főudvarmesterré kinevezetésének, a balon pedig bukásának éljenztek.

A kvóta feletti királyi döntés került ezután szónyegre.

Kossuth F. kifejtette, hogy menyire tör-

vénytelen a királyi döntés, a mikor a két törvényhozás meg nem egyezése nem konstataáltatott és milyen alkotmánytalan eljárás volt az: közölni a főrendiházzal a királyi döntést, a mikor azt a képviselőház el nem intézte.

Széll K. miniszterelnök kényes helyzetben volt. Meg akarta nyugtatni az ellenzékét, hogy ő nem fogja követni ezt az eljárást és nem tekinti azt precedensnek.

De nem akarta elítélni a Bánffy kormány eljárását. Így aztán az ellenmondásokat el nem kerülhette beszédében.

Bánffyt azzal mentegette, hogy ő alkalmat nyújtott a törvényhozásnak a kvóta fölötti döntésre, de az akkori idők erre nem voltak alkalmasak. Kérte a Házat, hogy nyugodjék meg nyilatkozatában és vegye most tudomásul a királyi döntést.

Polónyi Géza nyomatékosan tiltakozott az ellen, hogy itt egy olyan gyakorlat keletkezzék, hogy már abból konstataáltak a két országgyűlés meg nem egyezése, hogy a reichsrath nem ül együtt.

Széll viszonzválasza — aki a királyi döntésnek törvénybe iktatását sürgette és Pichler felszólalása után a Ház többsége tudomásul vette a királyi döntést.

A miniszterelnök erre Bánffynak a kvóta ügyében benyújtott tjavaslatát visszavonta.

Most a Rakovszky-fele mentelmi eset tárgyalása következett, amely nagy megpepetést hozott magával.

Kubinyi Árpád azt indítványozta, hogy az ügy újabb vizsgálat végett adassék vissza a mentelmi bizottságnak, miután még a tényállásra nézve is magában a bizottságban divergálnak a nézetek.

Az indítványra a Ház minden oldaláról helyeslések hangzottak föl.

Ismerős, — csak ez hiányzik! Fanyar arczzal fordult hátra. Némileg megvigasztalódott, mikor meglátta, hogy ki jött. Feher Robert volt, akit Feher bácsinak hittak a bankban. Ötven év körül lehetett, az öreg mogorva es magába zarkózott volt, mint egy medve es fanyar, mint a vadalma. Különben arról volt nevezetes, hogy szabad óráiban bebarangolta Budapest környékét, Térenytől Váczig. Néha Zalay is kísérte a setákon, szimpatizáltak egymással.

Feher odalépett.

— Min gondolkozik öcsém?

— Csak azon, kedves Feher bátyám, hogy nálamnál nagyobb számár meg nem volt a föld kereksegen.

— Volt, — felelt Feher bácsi nyugodtan. Kedves öcsém, ne képzelje, hogy valami új van ezen a világon es főképen, hogy a maga kedvéért történik ez. — Volt.

— Zalay kissé elnevette magát.

— Hát volt... talán... De sok nem volt.

— Feher bácsi vállat vont.

— Ha nincs elenére, — mondta Zalay, el fogom mondani röviden, hogy miért hiszem ezt...

— Nincs ellenemre, mondta Feher bácsi fázósan, de azt hiszem, hogy a maga vallomáshoz a szabad ég nem okvetlenül szükséges tanúnak. — Az ügyem nagyon poétikus ugyan, de hát az időjárás nem kedvező erre nézve. Van itt a közelben egy jó korcsma: maga úgy sem ebédelt még, — ha jól látom, mi?

— Jól látja, szólta Zalay kurtán.

— No lássa, mondta Feher bácsi szeliden, a padra pillantva, meg vagyon győződve, hogy Margit ma ebédelt.

— Igen, mondta Feri ur keserűen. Mar-

git ebédelt. És ebédelt bizonyára Várkonyi főhadnagy ur is s delután karonfogva mennek a korzón, én pedig el fogok bízogni a hivatalba a santa lábommal.

— Két levest, parancsolta Feher bácsi a kurtá korcsmában. Latszott, hogy otthonosan érezte magát.

— Most talán lenne szives némi rendet es összefüggést hozni abba, mit előbb elmondott, szót a leves s a paprikás csirke közti szünetben.

Zalay vállat vont.

— Felek, hogy rosszul fogom meghálalni, hogy ebédhez jutottam ma. Az egész tulajdonképen nagy számárság; bolond véletlen, mely csak nekem kerül sokba, a karrierembe, a boldogságomba, az életembe is kerülhetett volna.

— Ámbár még jobb lett volna úgy.

— Ajanlom a paprikás csirkét; — mondta Feher. Ne hagyja kihűlni, azután is beszélhet.

— Igaz. Minek hoznék még egy áldozatot? A paprikás csirke csakugyan jó — szólta aztán komolyan — ezentul gyakrabban fogok erre járni.

— Nem bánja meg, — mondta Feher bácsi, bajuszát végigtörüve. — Na, most beszéljen.

Zalay Ferencz összeráncolta a homlokát es egy darabig ide-oda tologatta a poharát az asztalon.

— Tudniillik — mondta lassu hangon — Várkonyi főhadnagy lötte keresztül a lábamat es Horvát Margit miatt lötte keresztül.

— Nem tehet róla — mondta tovább — ép úgy én is meglöhettem volna őt; meg is löttem a bal vállán, de hamar begyógyul. A pisztolyok förtelmesen rugtak, mert minde-

gyikünk úgy czélzott, hogy ne találjon. Bolond véletlen az egész.

Margit sem tudott róla. Nem okozom, így jött, vége. — Tudja, Margit két-három évvel fiatalabb csak nálamnál. Kisgyermekkorunkban jóban voltak a szüleink es mi is; aztán engem beadtak a kadétiskolába. Az apám mindenünknek végére járt es az édesanyám, az meghalt, nem jartam haza, nem volt mit keresnem otthon. Mint hadnagy keröntem haza, Margit akkor lett nagy lány.

Megint jóban voltunk. Hisz tudja, hogy kis városban hogyan van az. Együtt jartunk, tánczoltunk. Nagyon szép lett az elmúlt évek alatt es természetesen két hét múlva imádtam...

Feher bólintott a fejével.

— Azt hiszem ő is szeretett, legalább úgy mutatta. Legszivesebben volt velem, ha kezembe vettem a kezét meg nem vonta el. Egyszer meg is csókoltam... az utcán. Sötét volt már egészen; akkor kirántotta karját az enyémbe.

Minda mellett nem gondoltam semmi komolyabba. Csak a csókhistoria után éreztem olyan formán, mintha némi kötelességeim lennének. E yzzer szóba hoztam előtte a dolgot; de ő hamar másra tért át, én meg abbahagytam. Borzasztó tacsok, es könnyelműek voltunk mind a ketten, néztünk tovább a napba.

Egy hétre rá valami bál volt. Minda ketten elmentünk es ott volt Vass Flóra, a Margit barátja, es elkekeredett ellensége minden tekintetben. Vasékkal volt Varkonyi is, egy czigány képű, nagyszájú, arrogáns fizkő, a kit csak pár napja helyeztek hozzánk.

Az előbbi garnizonjában meg szerettek, mert kivált ha kissé be volt állítva, az Úr

Ezt az alkalmat választotta ki a Tisza-csoport, hogy sikra szálljon.

Főállott Gajary Ödön és amellett foglalt állást, hogy a mentelmi bizottság javaslata változatlanul fogadtassék el. (Ez a javaslat azt tartalmazza, hogy Rakovszky esetében nincs a mentelmi jog megsértve.)

És a szavazás nyomán az egész Ház a Tisza csoport kivételével Kubinyi méltányos indítványát fogadta el; de kitűnt ekkor az is, hogy kikből áll az a Tisza csoport:

Tisza Kálmán, Nyegre László, Molnar Béla, Puszkay Ágost, Kubinyi György, Werner Gyula, Szóts Pál, Török Bertalan, Lázár György, Podmaniczky Frigyes, Dózsa Endre, Samuel Lázár, Münnich Aurél, Gajari Geza, Aidinger János, Piukovics József, Beksics Gusztáv, Konkoly-Thege Miklós Feszty Béla, Gajari Ödön, Smidt Gyula Rudnyanszky Béla, Lónyay Sándor, Heltai Ferencz, Örley Kálmán, Levay Lajos, Kristóffy József, Mezey Mór, Földváry Miklós, Sréter Alfréd, Szaplonczay Miklós, gróf Forgách Antal, Babó Lajos, Neumann Armin, báró Feilitzsch Artur, Rónay János, gróf Berchtold Artur, Szily Pongrácz, Fischer Sándor, Demkó Pál, Rosenberg Gyula.

Az első kísérlet nevetesges fiaszkóval végződött, aligha próbálják máskor. A kiegyezési provizorium tárgyalását kezdte meg most a Ház. Kossuth Ferencz a függetlenségi párt zajos, lelkes helyeslései között mutatott rá arra, hogy ez a párt lemondott ugyan a rendkívüli eszközök alkalmazásáról, de elveihez tántoríthatatlanul ragaszkodik és ezután is rendületlen kitartással fog harcolni az önálló vámtérület tényleges megvalósításáért, Magyarország gazdasági felszabadulásáért.

Utána Komjáthy Béla tett egy pár csipős megjegyzést a fuzióra és fejtegette az önálló vámtérület előnyeit.

A néppárt álláspontját Mócsy Antal fejtette ki.

Mócsy beszéde alatt Perczel Dezső foglalta el az elnöki széket. A mikor a néppárt szónoka befejezte beszédét, sokan kérték a szokásos 5 p. szünet elrendelését. — Perczel azonban megtagadta ezt a kérelmet és az interpellációkra tért át.

Kubik Beláé volt az első, Beszéde bevezetésében tiltakozott az elnök erőszakoskodása ellen. Perczel magatartása erősen irritálta az ellenzékét és csipős megjegyzésekre adott alkalmat.

Kubik végre mégis szóhoz jutott s a maga természetes módján, de annál nagyobb hatással elmondta az ócsai választásnál elkövetett törvénytelenégeket. Az ő interpellációját egészítette ki Pichler Győző, a ki Sárközy főispán dolgait tette alapos kritika tárgyává.

Mindkét interpellációra Széll Kálmán azonnal felelt. Ertesülést szerez magának az ügyről és a megalkotandó vélemény alapjául, ha lát majd visszavételest, meg fogja azt torolni. Ezt a választ az egész Ház tudomásul vette. Feszty Béla személyes felszólalásával ért véget az ülés 2 órákor.

A képviselőház ma délelőtt 10 órákor tartott ülésére, kivoltak tüze: a gazdasági provizoriumról szóló törvényjavaslat tárgyalásának folytatása; ezenkívül a horvát provizorium, a magyarországi varosok és községek fogyasztási adó természetű jövedelmeinek ideiglenes rendezéséről szóló törvényjavaslat, Pozsony városának a javaslatra vonatkozó feliratával együtt és végül a zárszámadást vizsgáló bizottság jelentése az 1897. évi számadásairól.

Azt hiszem, a meglepetés indokolja, hogy nem csináltam tulságos szellemes arczot, míg volt vége a csárdának, odarohantam Margit-hoz.

— Hogy került maga ehhez az emberhez.

— Főlkért, mond a Margit a legtermészetesebb hangon.

— És maga . . . maga elment vele táncolni?

— Nos?

— Hát nincs magában valami szégyen, érzet? — káltottam Jühösen, — Hallotta milyen hangon beszélt magáról?

— Azt mondta: elég csinos, Hisz abban nincs semmi. Az a hang, amelyen maga most beszélt, sokkal sértőbb, egyáltalában semmi gondja rá, hogy kívül tánczolok.

Dühömben elnevettem magamat.

— Tudomásul veszem, — mondtam. — Részemről úgy sem fogom megakadályozni többé, hogy az egész estét Várkonyival töltsé, akit szemtelennek mondott az előbb.

Hatát fordítottam neki. Aztán megbántam a gorombaságot és visszamentem hozzá. Már késő volt. Margit is fehér volt, remegett a méregtől.

— Soha többé ne szóljon hozzám, — mondta szikrázó szemekkel.

En bementem néhány bajtársammal egy külön szobába, ittunk és kártyáztunk. Örültén nyertem. Pár óra alatt valami ezer forintot nyertem össz.

Kártyázás közben odalépett Soós Pista, az egyik segédem.

— Kérlek egy szóra. Holnap korán megkell verekednetek, mert délben megjön az ezredes, és akkorára el kell intézve lenni. Ajánlám azonban, hogy beküldjétek ki: az egész olyan számárság.

## BELFÖLD.

**Hirlapírók tisztelgése.** Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszternél tegnap déli 1 órákor tisztelgett a „Magyarországi Hirlapírók Nyugdíjintézetének” küldöttsége Falk Miksa dr. elnök vezetésével. A küldöttségnek tagjai voltak Molnár Antal, Heltai Ferencz és Szóts Pál orsz. képviselők, Falk Zsigmond lovag, Fenyvessy Adolf, Gelléri Mór kir. tanácsos, Deutseh Antal, Sturm Albert, Sipos Ignác, Lendvai Sándor és Kalnok Henrik. A küldöttség nevében Falk Miksa dr. üdvözölte a minisztert, aki szintén hosszabb beszédben válaszolt.

**Gróf Apponyi Albert**-et, aki tudvalevőleg szintén belépett a szabadelvű pártba, tegnapelőtt a szabadelvű pártkörbe várták. Apponyi Albert gróf a képviselőház tegnapi ülésének elején maga említette Széll Kálmán miniszterelnöknek és Tiszta Kálmán orsz. képviselőnek, hogy a családjában előfordult gyász eset következtében elrendezendő ügyek egyelőre egész idejét igénybe veszik, hogy csak néhány nap múlva lesz abban a helyzetben, hogy a pártkörben is megjelenhessenek.

**Az országgyűlési szabadelvű párt** Podmaniczky Frigyes b. elnökelete alatt tegnap este értekezletet tartott, a melyen tárgyalás alá vette minden vita nélkül elfogadta az állami költségvetési előirányzat első füzetében foglalt kisebb budget-fejezeteket (előadó Szabó Imre) s a beügyi tárca költségvetését (előadó Gajari Ödön.) Tudomásul vétettek egyúttal az állandó országház építésére a közös függő adósság, kezelési költségeire vonatkozó jelentések s a betegápolási potadó jan. 1-től számított kivetésének a bejelentése.

Ezzel az ülés végett ért.

## KÜLFÖLD.

**A bécsi tanácskozás.** Prágából táviratozzák: A Politik-nak a közös miniszteri tanácskozásról a következőket jelentik

— Jegyezd meg — mondtam neki, hogy a hetedik bordája alá fogok löni. A hetedik bordája alá.

Soós mormogott valamit; azt hiszem, azt, hogy számár es végig nezett.

— Véléd most nem lehet beszélni — mondta szárazon. Hazaviszlek, aludd ki magadat, hét órákor megyünk.

— Hagyj békét. Visszuültem kártyázni.

Négy órákor reggel aludtam el egy kanapén.

Reggel Soós még egyszer ki-kart beki-tegni. De habár bevallottam magamban, hogy ilyen számárságot nem érdemes az embert reggeli almából felzavarni, megis ragaszkodtam a lövéshez. Sokkal dühösebb voltam erre az emberre, mint mikor megsértettem.

— A többit tudja, kedves batyám. Én egy kicsit moglóttam a vállat: ő átlötte a lábamat. A golyó valami szövetfosztrányt hor-dott be, az nagyon nehezített a dolgon. Bolond véletlen volt és bolond véletlenből nyomoréz lettem egész életemre.

Sőtét arczszal, de száraz hangon folytatta: Santa katona nem csinálhat karriert. Ott hagytam hát a katonaságot. Aztán véletlenül rábukkantam a maguk bankjára, a hova a méltóságos nagybátyám juttatott be.

és ha a méltóságos nagybátyám véletlenül miniszter lesz, belőlem is lehet még valami . . .

Hangosan elnevette magát, aztán vég-hetetlen szomorúság ül az arczára, és a szeméből lassan szivárgott két nagy csepp.

— Igen, kedves Fehér bácsi, — mondta lassan, Margit férjhez megy és én felbiczegek a hivatalomba. És . . . senkim sincsen: egyedül leszek, egyedül . . . mint az a nyomorult kis veréb, amelyik itt az ablakdeszkán szede-getti a morzsákat . . .

Bécsből: Azt a kérdést, vajjon a d e l e - g á c z i ó k a t még a nyári szünet előtt vagy csak őszkor hívják-e össze és az osztrák reichsrath összehívásának ezzel kapcsolatos kérdését a tanácskozáson meg csak nem is érintették. A következő tanácskozáson a k ö z ö s k ö l t s e g v e t é s végleges megállapítása után napirendre fogják tűzni az imént említett két kérdést. Azt azonban már most is mondhatjuk, hogy a még mindig zavaros politikai helyzetre és arra való tekintettel, hogy a magyar kiegyezés S z é l l Kálmán kinevezésével új stádiumba jutott, a Reichsrath szeptember közepe előtt nem fogják összehívni és ha össze is hívják, kérdés, vajjon a delegáció tagjainak megválasztásán kívül fog-e egyébbel is foglalkozni.

### Színház.

**Az eleven ördög.** Tegnapra a «Fausztocská» cz. operett volt előadásul hirdelve. Kapossi Józsa betegsége következtében azonban elmaradt s helyette Konti ötetes, hájos muzsikáju operettjét adták elő.

Az előadás semmivel sem volt jobb az elsőnél.

A kis B a r d o s Irma és Sziklay érdemelnék elismerést és dicséretet szereplésükért. S z e n t e s erősen a karzatnak játszott. Folyton bugdacsolt, azzal akarván hástást kelteni. Püspöki oly rekedt volt, hogy egy szavát sem lehetett megérteni. Mindenestre jobban be volt rekedve, mint C s a t á r. Ugy átszik, azért kell t neki játszania a nevelőt.

A színház csak úgy kongott az üres ségtől.

\* **Szacsavay mint aranyember.** Jókai kitűnő színművének mai előadásán a czim szerepet S z a c s v a y Sándor, szintársulatunk egyik legtehetségesebb tagja fogja játszani. Fellépése iránt nagy az érdeklődés.

**Színészet B.-Ujváros.** Aranyossy Gyula színigazgató 10 nap óta működik itt 22 tagból álló tarsulatával a közönség élénk partolása mellett. Meg is érdemli a partolást, mert mindent elkövet, semmi anyagi áldozattól nem riad vissza, hogy a közönségnek a budapesti színházak repertoár darabjaival élvezetes esteket szerezzen. A tarsulatnak kiválóbb tagjai az igazgatón kívül annak fiatal ambiciózus neje, ki inkább a drámai szerepkört kultiválja, továbbá Radnai, Petre és Havassi. Kedden este Sziligetinek «Czigany»-ában Ince Kálmán gyógyszerész lépett fel a czim szerepben s oly precízitással játszott, hogy nyílt színen és a felvonások végén számtalanszor hívták a lámpák elé. Méltó partnere volt Aranyossyné Rozsi szerepében. A nagyszámú közönség nem is fukarkodott elismerő tapsával jutalmazni mindkettőt. Csütörtökön utolsó előadásra A r a n y o s s y n é jutalomjátékául az «Ördög mátkája» kerül bemutatásra, melyen a műpartoló intelligencia kelemes meglepetésben fogja részesíteni kedvenczét, ki megnyerte rokonszenvét.

### Táviratok.

#### Kihallgatás a királynál.

Bécs, márcz. 9. (A Debr. ered. távirata) Ő felsége tegnap kihallgatáson fogadta W e l s e r s h e i m b gróf és Fejérváry Géza báró honvédelmi minisztereket. — F e j é r v á r y báró már tegnap délután visszautazott Budapestre.

#### Kína.

London, márcz. 8. A Reuter ügynökségnek jelentik Pekinkből tegnapi kelettel. Nem igen kételkednek benne, hogy a kina kormány már előbb ismerte az olaszok követelesei természetét és azért módjában volt a követendő eljárást előre megállapítani. Diplomáciai körökben azt hiszik, hogy Oroz-

szág támogatja Kínát és ebben segítségére van a francia követ.

Hire jár továbbá, hogy a britt követ a cungli-jamenhez jegyzéket intézett, a melyben Oaszország követelését támogatja. Japán magatartása szigorúan neutrális. Kína magatartása Olaszország követelésével szemben és a Csing-Kiang vasút kérdésében azt mutatja, hogy az özvegy császárné legutóbbi rendelete, amely az idegenek befolyásával szemben erősebb ellenállás szükségét hangoztatta, megtette hatását. Kínai jelentések szerint különösen Csauigit felelős az olasz követelések visszautasításáért.

Girsz orosz követ újabb jegyzékben ismételte a hongkong-sanghaji vasúttal való szerződés ellen a múlt heten beadott tiltakozását.

#### A belga királyné betegsége.

Brüsszel, márcz. 8. (Debr. ered. táv.) Orvosi jelentés szerint a királyné az éjjel jobbat aludt. A kedvező jelek határozottabban lépnek fel. Ma este nem adnak ki orvosi jelentést.

#### Ehínség Örményországban.

Konstantinápoly, márcz. 8. A váni vilajetben ehínség kezd pusztítani. A helyi hatóságok óvintézkedéseket tettek, hogy az inségeken oly módon segítsenek, a mely külföldi segély bizottságok szervezését feleslegessé teszi.

## H I R E K.

### Tanács a masszirozóknak.

A belügyminiszter rendeletet bocsátott ki, miszerint csakis orvosi felügyelet és orvosi felelősség alatt szabad masszirozni azoknak, akik arra hivatalos képsítést nyertek. Aki a rendelet ellen vét fogház büntetéssel sújtandó.

A bős miniszter rettentő dühében Szörnyü ukázt bocsáta szerteszt Szörnyü ukáz / hatása vegtelen Masszirozók reményét tépi szét. Hogy a miniszter mért volt oly dühös, Azt indiszkrét módon elarulom, Rosszul masszirozza őt a vörös, Rút arczu fráter N á c z i a barom.

Míg orvosok arczán derü honol, Masszirozók szívet düh tépi szét Fölsír a lelkük, arczuk buskomor Mert nem mindenki használhat kefét. Aranyvilág és dus borralaló, Csak pusztá abrand lesz majd ezután Mert itt a vég, a szomorú való, Így elmékednek túl Dunán s Tiszán.

Masszirozók! ti bus hazafiak Hallgassátok szerény tanácsomat Gyüleésre jöjjön össze ifju s agg. Melyen választasson meg egy alak Az ostoba Nácsi helyet majd ő A bős minisztert megmasszirozza, És rendelet majd nemsokára jó, Melyben a zord ukázt visszaszija.

#### Cherzó.

\* **Ülés a városházán.** Ma d. e. Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnöklete alatt teljes tanácsülés volt, melyen folyóügyeket tárgyaltak.

\* **Uj gazdasági folyóirat.** A kereskedelemügyi miniszter értesítette Debreczen város tanácsát, hogy Magyar Közgazdasági Értesítő című negyedévenként megjelenő magyar német és francia nyelvű folyóiratot indit. A folyóirat czéja lesz a külföldet a magyar gazdasági viszonyokról helyesen informálni, mert jelen egy a magyar gazdasági viszonyok felől sokszor tévesen értesülnek úgy Német mint Franciaországban. A folyóirat rendszeren 15 iv terjedelemben jelenik meg.

\* **A Csokonai Kör-ből.** A legközelebbi felolvasó estély f. hó 17-én pénteken délután 5 órakor lesz a Kereskedelmi Akadémia disztermében, melynek műsora a jövő hétt elején fog közölni. A Dr. Veszprémy István féle ünnepély a jövő hó elején fog megtartatni. Ez idényben felolvasásokat fognak tartani: Dr. Kardos Albert, Dr. Gulyás István, Zalai Mark, Dr. Tüdös János, Jablonczay Kálmán stb. Az év-záró utolsó felolvasó estély ismét társas vacsorával egybekötve a Margit-fürdő nagytermében lesz változatos és vonzó tárgysorozat'al.

\* **Monstre párbaj tárgyalás.** E hó 21-en egyszerre hat fiatal ember fölött fog itélni a debr. kir. törvényszék. Mindaannyian parviadal vétségével vannak vádolva, melyet kevés időközben egymásután követtek el. — Vádlottak R ó z s a Lenczi és M o h a c s y János joghallgatók, kik a múlt év márczius havában vívtak kardpárbajt — melyben Mohacsy sebesült meg súlyosan. U z o n y i Imre és B o d n á r Sándor joghallgatók kik szintén kardra verekedtek nagyobb sebesülés nélkül. Korsós Zoltán joghallgató és Szabó Gusztáv hivatalnok szintén kardra merközték, de itt sebesülés nem történt. Hat vádlott és 24 segéd s 4 doktor van beidezve a végtárgyalásra, mely előreláthatólag igénybe vesz 2—3 napot.

\* **Öngyilkos rendőr.** Balássy Imre főkapitánysági kézbesítő tegnap délután felakasztotta magát. Holttestét beszállították a közkórházba, hol ma délelőtt felboncolták. A boncoló orvos megállapította, hogy a halált tenyleg öngyilkosság idézte elő. Temetése holnap lesz. A rendőrség is kivonul, hogy megadja a szerencsétlen embernek a végtisztességet.

\* **Felolvasó estély.** Nyolcz nappal előlt közölte lapunk a csapókeri felolvasó estélyek rendezőjének a közönséghez intézett azon kérelmét, hogy szívesen venné, ha a közönség köreiből önként ajánlkoznának felolvasók. Mint értesülünk, a kérelem meghallgatá-ra talált, mert tegnap este Jablonczay Kálmán és Szini Péter hírlapírók, mint felolvasók érdekes és tanulságos felolvasást tartottak. Jablonczay K. a gyermek testi neveléséről értekezett, összehasonlítva a névelmenket a természetszerűen nevelt gyermekek a mesterszerűen nevelttel. Szini Péter az iszákos-ágot és kártyázást ostorozta népies nyelvezettel megírt elbeszéléseiben. — Jab onczay Kálmán második felolvasásának tárgya a szülék iránti szeretet volt, bemutatván az édes anyán rajongó szeretettel csüngő gyermek lelki világát. Végül egy pár szavát következett. Dicsérettel kell felemlíteni Erdei Károly gimnáziumi tanulót, aki minden szerdán szívesen hallgatott szavalója a közönségnek.

\* **Kinevezés.** Beöhy László Biharmegye főispánja ifj. Ertséi Géza vezétt debreczeni joghallgatót Biharmegye közigazgatási gyakor-nokává nevezte ki.

\* **Az izr. hitközség kölcsöne.** A debr. izr. hitközség a templom építésből eredett függő adósságai kifizetésére 50000 frt törlesztéses kölcsönér: folyamodott az orsz. izr. iskola alaphoz. A közoktatási miniszter azonban részint a kérvény hiányos felszerelése, részint a felajánlott biztosíték elégtelensége miatt a kölcsönt nem adta meg s erről a hitközséget értesítette.

\* **Debreczeni párbajok.** A párbajozóknak határozottan nincs az idén szerencséjük. Minden egyes eset tudomására jut úgy a rendőrségnek mint az ügyészségnek, s kerlehetetlenül megindul a vizsgálat. Megindítottak az eljárást azok ellen is, kiknek párbaját titok burkolta. Hiába a rendőrség vi g y á z — s tudomást vesz mindenről. A jövő nyáron hihetőleg egész karaván indul meg Szeged felé, s a debreczeni ölitétek fogják megtölteni a csillagbörtönt.

A legköze-  
n pénteken  
mi Akade-  
ora a jövő  
Veszprém  
elején fog  
ókat fogak  
lyás István,  
Jablonezy  
felolvasó es-  
ybeköve a  
z változatos

alás: E hó  
föllött fog  
Mindaanyian  
lva, melyet  
vettek el. —  
M o h a c s y  
v márczius  
helyben Mo-  
U z o n y i  
joghallgatók  
gyobb sebe-  
ghallgató és  
ntén kardra  
történt, Hat  
van beidézve  
tőlag igénybe

á s s i Imre  
delután fel-  
szállítottak a  
bnczolták a  
ogy a halált  
lő. Temetése  
vívonul, hogy  
k a végűsz-

ez nappal ez-  
rti felolvasó  
ghez intézett  
venné, ha a  
oznának fel-  
lem meghall-  
e Jablonczay  
ók, mint fel-  
olvasást tar-  
testi neve-  
va a kénye-  
nevelt gyer-  
tel. Szini  
zást ostorozta  
szeléseben. —  
felolvasáának  
volt, bemutat-  
ettel csüngő  
y pár szavalt  
mlíteni Erdéi  
minden szer-  
ja a közön-

zlo Biharmegye  
tt debreczeni  
gatási gyakor-

kölcsöne A  
épitésből ere-  
e 50000 frt  
lott az orsz.  
ási miniszter  
yos felszere-  
ztosíték elég-  
adta meg s

A párbajozók-  
szerencsék,  
ára jut egy a  
gnek, s kerlel-  
Megindították  
nek párbaját  
ség vi g y á z —  
A jövő nyáron  
l meg Szeged  
gják megtölteni

\* **Márczius 15-iki honvédbál.** Az 1848-48-iki honvéd egylet javára márczius 15-én a »Korona« vendéglőben tartandó táncz-igalomra a meghívók már elküldettek. Azok vigalomra a meghívók már elküldettek. Azok is kikhez véletlenségből vagy tevedésből a »meghívó« nem jutott volna el, szívesen látott vendégei lesznek a bálnák. — Az öreg honvédek már nem sokaig bálózhatnak, partoljuk tehát őket addig, míg tőlük véglegesen el nem bucsuznak.

\* **Felrobbant ólom** A mai világban nemcsak a puskapor, szivar, hanem az ólom is robban. Az ólomnak ezen sajátosága, eddig ismeretlen tulajdonsága nagy szerencsétlenséget okozott tegnap délután. W i g d r a n o v i c s Jenő lapunk tördelője morgó utcán lakásán ólommal akart forrasztani. Mikor az izzó edényből az ólomot ki akarta önteni az, egy irtózatos pukkanással felrobbant és végig öntötte arcát. A forró folyadék súlyos égési sebeket okozott. A szerencsétlenül járt tördelőt otthon apóijak. Állapotában javulás állott be. Az apró ólomszilánkokat meg most sem sikerült szempilláiról eltávolítani.

\* **Esküvő.** Lovassy S z a k á l l Karoly a városi adó ügyosztálynak, vezetője, tb. tanácsnok tegnap lőtt kelt egybe özv. Öblberg Oszkarné sz. Esehanszky Jolán úrnóval Nagy Banyan. Az új pár a tegnap esti vonattal érkezett hazá.

— **Apróságok.** F ő s v é n y s é g. Papa — szól Zsúp urhoz kis fia — adj egy hatost narancsra . . .

Zsilip ur nyugodtan szól: — Eredj ki, kirabálj valami szemtel n- séget a kofának, hatha utana dob egyet . . . Az érdekes cikkek. 1. ujságró: Olvasta a mai cikkemet.

2. ujságró: Háromszor is elolvastam . . . — Oh, nagyon kedves! — . . . de nem értettem meg.

\* **Fésüs káplár kapitánya.** Hat napon át folyt Nagyváradon Zejt'erer nyug. kapitány és Weiszlovits Gyula berlő bűnpöre. Az előzmenyeket ismerik olvasóink, Zeiterer kapitányt még jobban, mert ő volt az, a ki miatt a szerencsétlen Fésüs káplár hadbíroság ítélet alapján halálra ítélték. — Weiszlovits és Zeiterer súlyos testi sértes miatt állottak a törvényszék előtt, mely hat napon keresztül tárgyalta az ügyet Dr. Tassy Pal elnök vezetésével. Kihallgattak tömérdek tanút, orvos-szakértőt, míg végre hatod- nap a vádbeszédre került a sor. Dr. Perjessy Mihály ügyész beigazolvá látta a tárgyalás során, hogy Weiszlovits tamadta meg Zeite- reret, a ki késet jogos önvédelemből használta; a vadat tehát a kapitány ellen elejtette. — Weiszlovitsot ellenben súlyos testisértes bün- tettében bűnösnek kérték kimondani. — Erre Hlatky Endre, Radl Ödön, Hegyesi Márton ügyvédek mondták el védőbeszédüket. A törvényszék kora delután hozta meg az íteletet. Elfogadta a királyi ügyész indítványát. Zeiterer kapitányt felmentette, Weiszlovits Gyulát pedig súlyos testi sértesért 250 fős és 50 fős mellék büntetésre ítélté. Fésüs káplár kapitánya tehát megszabadult.

\* **Elárultak az irigyei.** Piszkos, mos- datlan alak Teglas Ferencz, Debreczen leg- nagyobb csavargója. Folyton összejútközésbe jön a rendőrséggel — nincs nap, hogy vagy ezért vagy azért be ne vigye egyik-másik rendőr.

Ma ismét bekisérték koldulás miatt. Siralmas arcczal állott meg a hivatalos asztal előtt s elkezdett könyörögni.

— Hat miért kerültél ide? — kérdezte a kapitány.

— Elárultak az irigyeim — siránkozta Teglas Ferencz.

Az egész hivatalban harsogó kaczagás tört ki. Ennek a rongyos, szánalmas alaknak is vannak irigyei?

— Vannak is neked irigyeid! — szolt rá a kapitány.

— Nekem ne volnának? Ha rendbe szedném magam, legszebb ember volnék Debreczenben!

A kapitány végignézte a maszatos arcu Teglasit, aztán kimondta az ítéletet: — Nem zárhatlak el, hanem a kútnál jó friss vízzel és kefevel meg kell mosakodnod.

Teglas Ferencz kétségbeesve kezdett könyörögni — de hiába. Mikor a rendőr ki- felé noszogatta, elkéseredetten sóhajtott fel: — Ezt is az irigyeim okozták.

\* **A kollégium köréből.** Néhány napig ismét meleg napja lesz annak a csapat aka- démiai hallgatónak, a mely januárban vagy nem állotta ki sikeresen a kollokviumot, vagy egyáltalában nem kollokvált. Most folynak ugyanis a javító vizsgálatok, melynek bevé- zésével ismét rendes mederbe ter az akadé- miai élet.

\* **Garázda kőmives legények.** Nagy Istvanné hadhazai ucai műatóház tulajdono- sát ugyancsak megbeszántotta néhány re- szeg kőmives legény. Este kilencz óra körül nagy kiabálással vonultak ablaka alá, s ha- marosan bevertek vagy 9 ablaktáblát. Mikor ez megvolt mintha mi sem történt, volna, elvonultak. Tíz órakor azonban ismét vissza- jöttek s a melyik tabla még ep volt, betör- ték azt is botokkal. Nagy Istvanné kereskedő szomszeda aianlotta az asszonynak, hogy löjjön a zavargók közé, de az nem tette, ha- nem a rendőrség elé vitte a dolgoz, hol meg- indították a vizsgálatot.

\* **Közgyűlési meghívó.** A debreczeni tisztviselők össegyezző egyesülete miat szö- vetkezet f. évi márczius hó 25-én d. e. 11 órakor tartja XIX. évi rendes közgyűlését a »Jogász és tisztviselői kör« helyiségében melyre az egyesület tagjai teljes tisztelettel meghivat- nak, Targyak: 1. a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag megválasztása. 2. Az igazgatóság beszámoló évi jelenések előterjesztése. 3. Az 1898-ik évi mérleg be- mutatása. 4. a felügyelő bizottság jelentése. 5. A tisztá jövedelem felosztása és a tiszt- viselők díjazása. 6. Az alapszabályok 16 §-a II. czime m. pontja értelmeben beadott indít- ványok tárgyalása. 7. Valasztások; (valasz- vandók: a tisztviselők, 6 igazgatósági tag, 3 felügyelő bizottsági tag, 5 igazgatósági póttag és 1 felügyelő bizottsági póttag.) Az igaz- gatóság.

\* **Vak tűzilárma.** Tegnap este 3/4 9 órakor nagy trombitálás közt vonult a tűz- oltóság a vásárter felé, honnan tűz volt je- lezve. Kitént azután, hogy hiába mentek, mert az egész csak vak tűzilárma volt. K i s s János, ki a téglá rakásokra ügyelt fel, este tüzet rakott s a tűz belekapott a téglá mellett lerakott szalmába. Öt-hat perczig éghetett, de azután K i s s János és egy rendőr ha- marosan eloltották. A fellobogó lángot észre- vette a toronyőr s így adott jelzést a tűzoltó laktanyába.

\* **A hazafiság** ellenhatásának bizonyi- tékát szolgáltatják Kujed közseg román la- kói, akik tömegesen ternek át az unitárius vallásra. Eddig ké-százan jelentkeztek felb- szülve papjuk, M i k u l i c z a Tódor ellen, a ki a népet zsarolja és a m a g y a r a i - l a m e s z m e ellel igzat. A nép erről meggyőződven, hite aran igyekszik szabadulni papjától.

\* **Az elhibázott lóvés.** Fiuméből táy- iratozzák: K a r o l y I s t v a n királyi herczeg, a ki néhány nap óta Ossero jaktja- val Fiumében van, tegnap vadászás közben meg l ő t t e g y m u n k a s t. — A dollog úgy történt, hogy a királyi herczeg hajója födelzetéről a kikötőben röpködő sirályokra vadászgatott s e közben egy nagy srét véletlenül homlokán találta Vella-

ceics matrót, a ki csónakban állva a szom- szédban levő Pannónia gőzöst tisztogatta. A matröz sebe szerencsére nem veszedelmes. A baleset nagyon megrendítette a királyi her- czeget, a ki a megsebesült matröznek nagyobb összegű penzt küldött!

\* **Panama egy árviztársulatnál.** Gyoma- mai levelezők jelenti, hogy viharos zűlése volt az ivánszéki armentesítő, társulatnak, melyen Kis István ügyvéd, a társulat alelnöke Lux Gyulát, a társulat főmérnökét szabályta- lanságokká vádolta. A szamvizsgáló-bizottság tizenhat pont alatt foglalta össze a társulat igazgató főmérnöke ellen a vádjait s ezekből kifolyólag feyelemi vizsgálatot kért Lux ellen. A közgyűlés a főmérnököt a vizsgálat tar- tamára felfüggesztette.

\* **A szegedi műtárlat.** A szegedi kep- zőművészeti egyesület első turlata már majd- nem teljesen be van rendezve, Ünnepeles megnyitása szombaton dé után lesz. Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter jelenéében.

\* **A kurticsi ál-milliomos.** Kurticson elfogtak egy örület, aki fara maszott a kép- zelt üldözői elől. Tudósítók erről most a kö- vetkezőket jelenti az esetre vonatkozólag: Szombaton az esti órákban a kurticsi kiserdő c- osze egy fekete ruhás ferfit vett észre egy nagy tögyfa akain. Múta gyanusnak tünt fel előtte az idegen tartózkodási helye, lepa- rancsolta a taról, ki is engedelmeskedve, szepen lekuszott s elmondta, hogy őt négy rabló megtámadta, millióitól megfosztotta, ejetet pedig csakis a fára való maszas által mentette meg. Különbén — monda — ezen s z é p birtok az ő tulajdona — ő a gróf! Erre a szerencsétlen elkezdett dü- höngeni, mire a csász, látván, hogy egy — örülettel áll szemben, annyira megijedt, hogy a hazába futott s csakis a reggeli órakban mert kijönni, hogy a csendőrségnek jelentést tegyen. Ezen idő alatt az örüt egy szalmakazal tö- veben húzta meg magá, hol a csendőrség megtalálta, de már e g é s z r u h a n e l - kül volt, — m i n d e n é t s z é j j e l s z a g g a t t a. Behozták a községhezara hol egyesek ráösmertek benne Guth Sandor aradi pinczerre. Erős dühöngése miatt kény- szer-zubbonyba bujtatták s a delutáni vonat- tal Aradra szállították a kórházba.

\* **Tűzesetek.** Nyiregyhazáról értesítnek: Paszab községben tegnap tűz ütött ki. A lakosság legnagyobb része Nyiregyháza volt az országos vásáron, ennek folytán nem volt, ki a tüzet eloltotta vagy az ingóságokat meg- mentette volna. Rövid idő alatt 25 ház és sok mellékeület állt lángokban. A kár tete- mes, a károsultak nyomora óriási.

**Erdélyi Sándor diszpolgársága.**  
Debreczen, márc. 8.

Budapesti tudósítók mai táviratai kö- zött egy igen érdekes, bar jelentéktelen hír ragadta meg figyelmünket. Szól pedig ez a következőképpen:

**Békés-Csaba,** márczius 8. Gyula r. t. város szombatán D u t t k a y Béla polgár- mester indítványára E r d é l y i Sándor volt igazságügyi miniszert diszpolgáravá fogja választani. A kiténtetés oka, hogy a volt mi- niszter Gyulán fényes palotát emeltetett az igazságszolgáltatásnak.

Ha okos értelmes ember elolvassa e hírt lehetetlen, hogy meg botrankozva ne mondja: «Ez jellemző a magyar közéletre!»

Száz meg százezer polgára a bazának küzd fárad dolgozik, — s nem várja az elis- meres semmi nemű megnyilatkozását — de E r d é l y i Sándor Magyar ország volt igazságügyminisztere — ki állásában csak ugy fűrdött a napsugarban, ki négy év alatt ab- szolute nem szerzett a magyar igazságügyterén valami kiváló érdemet, mert befolyásos em- ber, mert exminiszter, — diszpolgára lesz Gyulának.

Tudatában vol unkn annak, hogy báró B a n f f y Dezső miniszterelnöksége alatt a közszellem romlásnak indult — s ilyen példak még szomorubbán győznek meg a mi iga- zunkról.

Erdélyi Sándort Gyula városa diszpolgárrá választja, mert törvényszéki pártát építettett, s ezzel oly óriási dolgot cselekedett, melyért Gyula városa megalázkodik a porba hajtja magát, a nagy tényező előtt!

A diszpolgárságnak sokkal több erkölcsi értékének kell lenni, sem hogy azt egy város akármelyik exminiszterre pazarolja. A városoknak pedig kell oly értelmes közönséggel bírni, mely az ilyen polgármesteri csuszás mászást megakadályozza.

Ha minden minisztert, a ki valamikor hivatalos helyiséget építettett diszpolgárrá választanak — egy egy leg láb is ezer város polgára volna. Már pedig az ilyen dolog a szép diszpolgári intézmenyt végtelenül csekélyértékűvé tenné.

Azt talán tudja mindenki, hogy a törvényszeknek megfelelő ház kell s ennek ára nem a miniszter zsebéből, hanem az ország pénztárából kerül ki; tehát a miniszternek ebben semmi diszpolgárságra méltató különös érdeme nincs.

Gyula város is nagyon bölcsen cselekszik, ha Dattkay polgármestert a legközelebbi tisztújításon meneszt, mert úgy látszik mint hű mameuknak nagyon a fejébe szállott az a sok maszlag, melyet a kormány szócsovéiből, s a Bánffy röpirataiból beszédelt. Ha így halad akkor rövidesen önmagát fogja diszpolgárnak ajánlani.

**Tudomány, irodalom és művészet.**

**Ethnographia.**

Azon törekvés után, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszterium a művészi oktatást a középiskolák kereteibe akarja belevonni, most egy másik igen üdvös kezdeményezésről értesültünk.

W l a s s i c s miniszter ugyanis a Magyar Néprajzi társaság munkakörének megismerése után a társaság két havonként megjelenő közlönyét, az *E t h n o g r a p h i a*-t megrendelte száz állami népiskola számára. Ezzel azt akarja elérni, hogy a néprajzi gyűjtések terén történt eddigi kísérletezések a néptanítók belevonásával az egész ország területére minden vonalon kiterjesztessenek. Ha megfontoljuk, hogy a néptanítás hivatalánál forogva folyton a néppel érintkezik s hogy elegendő képzettsége is van a Magyar Néprajzi Társaság törekvéseinek támogatására: bizton remélhetjük, hogy az így hódított munkás erővel megvalósítható lesz a Magyarország és a hazai egyéb nemzetiségek népszokásainak s népköltési termékeinek összegyűjtése is.

Mivel a modern kultúra az ősi hagyományok folytán gyérülő emlékeit ma már rohamosan pusztítja, az újabb időben minden európai állam tetemes áldozatokat hozott a néprajzi gyűjtések ügyének.

Nalunk is létrejött a néprajzi múzeum, népköltési gyűjtésekre újabb állami szelvényt kap a Kisalud-Társaság s időnként a J ó z s e f kir. főherceg támogatásával létrejött Néprajzi Társaság is.

De a néptanítókra eddig senki sem gondolt sem nálunk, sem a külföldön. Meglepte a kezdeményezés magát a Néprajzi Társaságot is, mely a jövő heti közgyűlésén nagy óvatókban fogja résziesíteni a mindenre figyelmes pártfogót.

**Dal ügy.**

(Folytatás.)

h) Országos dalverseny minden ötödik évben tartassék, az ország szívében, Budapesten. Ezen országos dalversenyek a most divó rendszertől eltérő alakban volnának rendezendők, úgy, hogy azoknak jelentősége kidomborodjék s a magyar dal-kultúrának valódi ünnepeit képezze és a kormányköröknek ne csak figyelmét felkeltse, de magának a kormányhatalomnak aktivitását igénybe vegye és a szükséghez képest anyagi segélyben is részesüljön.

i) A felalitando kerületi dalos-szövetségeknek feladata bevonnai a kerülete területén

szervezett összes dalegyesületek, a szövetség és az Országos Magyar Daléregyesület kebelébe; szervezni magyar dalegyesületeket idegen ajku lakosok által települt városok és alkalmas helyiségekben; támogatni úgy erkölcsi, mint a szükséghez képest anyagiilag is, az így szervezett magyar dalegyesületeket.

Megnyerői úgy a magas kormány, mint hatóságoknak és kultur-egyleteknek támogatását és segítséget, általában oda fejleszteni a magyar dalügyet, hogy az orszagszerte minden ponton hirdesse a magyar dal hatalmát s a társadalmi érintkezések révén baráti és testvéri viszonyt teremtsen az ország összes lakosai között.

Míg az O. M. D. E.-nek nem volt módjában az egész ország területén megtenni a szükséges intézkedéseket a magyar dalügy érdekében, addig a kerületi dalos-szövetségeknek lesz elég ideje, módja és alkalma, hogy nagy horderejű tevékenységet fejthessen ki főleg a nemzetiségek által lakott vidékeken, megkedveltetve zengzest szép magyar dalainkat és szervezve jó barátokat meg az ellenséges érzelmű, idegen ajku lakosok között is.

j) Minden egyes kerületi dalos-szövetség hirdessen pályázatot 1 magyar műdal, 1 eredeti magyar népdalegyvelegré; a pályadíjat nyert művek nyomtatásának ki a beszerzési árban osztassanak ki a kerületi dalos-szövetség dalegyetei között.

k) a kerületi dalos-szövetség által pályadíjjal koszoruzott művek közül az O. M. D. E. választmánya választja ki a legértékesebb 1 műdalt s egy magyar népdal-egyveleget s a két mű évenként az ország összes dalegyetei által kötelezőleg be legyenek tanulandók s ezen karok képezze a minden 5-ik évben Budapesten tartandó orsz. dalverseny alkalmával előadandó öszkarokat.

E célra minden tagegylet külön füzetben gyűjtse össze 1., 2., 3. sorrendben az O. M. D. E. által kiválasztott karokat s azokat evről-évre a kerületi szövetségek ünnepeleyn mint öszkarokat adja elő; ez után el lesz valahára érve az, hogy értékes öszkarokkal fogunk rendelkezni és szabatos készütséggel lesznek azok előadhatók.

l) a kerületi dalos-szövetség évi ünnepeleire esetről-esetre az O. M. D. E. hívasék meg.

m) Minden egyes tagegylet fizessen évenként 12 korona tagdíjat, ebből 6 korona a kerületi dalos-szövetséget, 6 korona az O. M. D. E.-et illetse adminisztrationalis költségek fedezésére.

n) A kerületi dalos-szövetségnek élén áll 1 elnök, 2 alelnök, 1 titkár, 1 jegyző, 1 pénztáros, 1 gazda, 1 karnagy és 12 választmányi tag, kik a kerületi dalos-szövetség közgyűlése által lesznek megválasztva.

o) A kerületi dalos-szövetségek elnökei hivatalból tagjai legyenek az O. M. D. E. választmányának, birjanak azzal a joggal, hogy akadályoztatásuk eseten magukat az O. M. D. E. választmányi ülésein helyettesíthessék.

Ezen főbb irányelvek képeznek a kerületi dalos-szövetségek megalkotása körül követendő teendőket.

A bizottság a felsorolt irányelvek alapján a Debreczenben tartott ülésében az alapszabály-tervezetet is megalkotta s azt becsatolja

Könnyebb áttekinés végett a kerületi dalos-szövetségeket alkotó megyék beosztására nézve készített vázlatot is csatoljuk.

Megbízatusunknak eleget tevé, kérjük a t. választmányt, hogy jelentésünket letárgyalni s a megtartandó rendes évi közgyűlés tárgyszorozatába okvetlen felvenni sziveskedjék. Debreczen, 1899 február hó.

**Krasznay Ferencz,** **Lengyel Imre,**  
a debreczeni dalegylet titkára; az O. M. D. E. alelnöke; a bizottság által felkért a bizottság elnöke. jegyző.

**A dalos-szövetség székhelyei:**

**I Budapest székhelylyel.**

Kiterjed: Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Nógrád, Zólyom, Turóc, Trencsén, Nyitra, Bars és Hont megyékre.

**II. Győr székhelylyel.**

Kiterjed: Győr, Komárom, Esztergom, Fejér, Veszprém, Sepron, Moson és Pozsony megyékre.

**III. Pécs székhelylyel.**

Kiterjed: Baranya, Bács-Bodrog, Tolna, Somogy, Zala, Vas megyékre és Fiuméra.

**IV. Kassa székhelylyel.**

Kiterjed: Abauj-Torna, Saros, Szepes, Liptó, Arva, Gömör, Borsod, Heves és Jász-Nagy-Kun-Szolnok megyékre.

**V. Temesvár székhelylyel.**

Kiterjed: Temes, Kras-ó-Szőreny, Hunyad, Arad, Csánád, Csongrád és Torontalmegyékre.

**VI. Debreczen székhelylyel.**

Kiterjed: Hajdu, Békés, Bihar, Szilágy, Szatmar, Szabolcs, Zemplén, Ung, Bereg, Ugocsa és Maramaros megyékre.

**VII. Kolozsvár székhelylyel.**

Kiterjed: Kolozs, Torda-Aranyos, Alsó-Fehér, Kis-Küküllő, Besztercze-Naszód és Szolnok-Doboka megyékre.

**VIII. Maros-Vásárhely székhelylyel.**

Kiterjed: Maros-Torda, Csik, Udvarhely, Nagy-Küküllő, Szeben, Fogaras, Brassó és Háromszék megyékre.

**KÖZGAZDASÁG.**

**Ingatlanok forgalma.**

A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál.

1. Koroknai Lajos és neje Szilágyi Eszter megveszik Kulcsár Imre és neje Neményi Maria 947 régi sorszámu házukat 5000 forintért.

2. Török Gábor és neje Pasch Lucia megveszik özv. Buszter Agostonné és társai ragyos-rei kaszárujukat 2500 forintért.

3. Szilágyi Imre és neje Markus Julianna megveszik Csurka János és neje Böszörményi Julianna ujosztásu földjüket 500 forintért.

4. Zoltan Her nann és neje Müller Katalin megveszik özv. Dien Jánosné és társai Hunyady-utczai 22. sorszámu házukat 10,500 forintért.

**Budapesti gabonatözsde.**

ár. 8.

készaruület hivatalos árjegyzései a következők

B á r a	kilós	Ar 100 klg.		kilós	100 kilogramm	
		frtől	frtíg		frtől	frtíg
Bánsági	76	—	—	80	00. 0—00. 00	
"	77	—	—	81	00. 00—00. 00	
"	78	—	—	82	—	
Tiszavidéki	79	10.05	10.15	80	10.50—10.50	
"	76	10.20	10.25	80	—	—00.00
"	77	10.30	10.35	81	00.00—00.00	
Festvidéki	78	10.45	10.50	82	10.45—10.55	
"	79	10.25	10.35	—	—	—
"	79	10.35	10.40	80	—	—
Fehérmegyei	76	10.40	10.50	81	10.45—10.55	
"	78	10.50	10.60	82	—	—
"	79	10.20	10.30	—	—	—
Bácskai	76	10.30	10.35	80	—	—
"	77	10.30	10.40	81	00—00—	
"	78	—	—	82	0000—00—	
Észak mag	77	—	—	—	—	—
"	78	—	—	80	—	—
"	79	—	—	81	—	—

	Min. hekt.-ben	Ar kilógram
Közs elsőrendű	uj 70—72	7.85 7.85
" másodrendű	uj —	7.75 7.85
Árpa takarmánynak	uj 60—62	6.20 6.55
" égetni való	uj 62—64	6.60 7.40
" serfőzdei	uj 64—66	7.60 8.40
Zab	uj 39—41	5.80 6.15
Tengeri bánsági	uj —	4.65 4.70
" más nemű	uj —	—
Repeze bánsági	uj —	4.15 4.30

**Sertésvásár.**

**Kőbányai sertéspiacz.** Marcius 8. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (paronkint 400 kgron felüli 47<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—48 kr. Közép (paronkint

yel.  
m, Esztergom,  
na és Pozsony

yel.  
Bodrog, Tolna,  
s Fiuméra.

yel.  
Sáros, Szepes,  
Heves és Jász.

lyyel.  
Zórény, Hunyad,  
rontalmegyekre.

lyyel.  
Bihar, Szilágy,  
Ung, Bereg,  
e.

lyyel.  
Aranyos, Alhó,  
Naszód és Szil.

ékhelyyel.  
sik, Udvarhely,  
ras, Bra-só és

SÁG.

ma.  
ék telekkönyvi

je Szilágyi Esz-  
s neje Nemehej  
zukat 5000

Pasch Lucia  
tonne és társai  
rttert.

Markus Julianna  
je Böszörményi  
00 frért.

je Müller Kta-  
sne és társai  
házukat 10,500

atósze.

ár. 8.

esei a következő:

kilós	100 kilogramm ár	frtál	kg.
80	00.00—00.00		
81	01.00—00.00		
82			
83	10.60—10.60		
84	—00.00		
85	00.00—00.00		
86	10.45—10.45		
87	—00.00		
88	—00.00		
89	10.45—10.45		
90	—00.00		
91	—00.00		
92	—00.00		
93	—00.00		
94	—00.00		
95	—00.00		
96	—00.00		
97	—00.00		
98	—00.00		
99	—00.00		
100	—00.00		

-ben Ar kilogramm

72	7.85	7.95
	7.75	7.85
62	6.20	6.55
64	6.60	7.40
66	7.60	8.40
68	5.80	6.15
41	4.65	4.70
	—	—
	4.15	4.30

ár.

z. Márczius 8. Ma-  
z (paronkint 400  
Közép (paronkint

300—400 klg. sulyban) 47 $\frac{1}{2}$ —48 kr. Fiata-  
nehez (paronként 320 kilogrammon felüli suly-  
ban) 51—51 $\frac{1}{2}$  krig. Fialal közép (paronként  
251—320 klg.) 49—50 krig. Fialal könnyű  
paronként 250 klgig terjedő sulyba. 48 $\frac{1}{2}$ —49  
kr. Szerbiai: nehez (paronként 260 klg.  
kr. sulyban) 49—50 krajczárig, közép  
felüli sulyban) 240—260 kilogramm sulyban)  
(paronként 240—260 kilogramm sulyban)  
49—49 $\frac{1}{2}$  krajczárig. Könnyű (paronként 240  
kilogrammig terjedősulyban) 47 $\frac{1}{2}$ —48 krajczárig

**Sertéslétszám:** 1899. évi márcz. 6-án  
— volt készlet 31.403 darab, 1899 márcz.  
hónap 7-én felhajtott 710 drb, 1899 márcz.  
hónap 7-ik napján elszállított 300 darab  
1899 márcz. hó 8-ik napjára maradt készlet  
ben 31.813 darab. — A hizott sertés üzlet-  
irányzata változatlan.

**CSARNOK.**

**A rendőrkapitány ur párbaja.**

— Humoros regény. —

Irta: **Mocsáry Miklós.**

XII-ik fejezet. (27.)  
(A párbaj.)

A »Nye szem« tisztás a »Mudri« hegyet  
elborító kincstári erdőben volt, hol évszázá-  
dos gyakorlat szerint a párbajozó és mulla-  
tozó ifjuság találkozó helye volt. Kitűnő or-  
szágút vezetett hozzá s az országutól csak  
par lépésnyi távolban levő tisztáshoz jó kar-  
ban tartott gyalogut is szolgált. Itt tartották a  
majálisokat s a majális után felmerülni szok-  
tott bec üetbeli ügyeket is itt intézték el.  
Ezért a majálisnak különösen két rendbeli  
népesség örült, a cigányok, kike százasokkal  
dobáltak, (de tizesekkel elégitettek ki) és a  
rendőrök, kik hogy a párbajnál valahogy meg  
ne jelenjenek s azt a törvények értelmében  
meg ne akadályozzák, fejenként egy korona  
díjban reszesültek.

Minek az szokott a következménye lenni,  
hogy a penzüket elvitt es berugott rendőrö-  
ket fényes nappal civil emberek kísérték a  
városházan lévő őrtanyájukra.

A rendőr kapitány es két segéde, egy  
fiatal orvos es két közrendőr kíséretében je-  
lentek meg először a »csata« terén. A rendő-  
rök a kardokat hozták. Lesz ebből országos  
botrány, hivatalos hatalommal való vissza-  
élés, de a r. kapitány oda se hederített, őt a  
főispán nevezi ki.

Mindjárt ezt is kedvező jelnek vették.  
Különb en az egész társaság nagyon derű-  
hangulatban volt, ami éppen nem állott a hely-  
s a körülményekkel összhangban. Éljenek,  
kurjongattak, Tóni bácsi józú történeteket  
mesél s röhögni az orvos is segített, ki külön-  
ben egyedül volt józan az egész társa-  
ságban.

Rea bízták a kardokat s a pisztolyo-  
kat, azonkívül vele volt orvosi műszerekkel  
telt szekrénye, mire pétéással szoktak nézni  
látogatói (ó is, mert még sok évi prakszisa  
alatt fel se nyitotta.)

Az egész egyetemet áttáncolta a szó-  
szoros értelmében s csak nagy protekciónak  
köszönhetette, hogy rászabadították ez ember-  
segre.

Erősen izgatott is volt, hogy bakot talál-  
lóni. Ilyenkor mesélik, hogy csakugyan bolon-  
dot követ el.

Tóni bácsi ránézett az órára s fel-  
kiáltott:

— Tyűh, az áldóját! Ót óra mult 10  
perccel. Hamar hadd tanítsalak meg pár fo-  
gásra kapi any barátom. Ezzel elkezdett vag-  
dalózni a levegőben.

— Olasz iskola, francia iskola, magyar  
iskola. Mutatta az állásokat, védekezést hatra-  
ugrással, kizárásokat.

Nem éppen jól ment a dolog, egyrészt  
mert a kapitány kövér ember volt, ugrálni  
kedve nem volt, alig szuszogott az izzadság-  
tól, másrészt Tóni bácsi a »Vivőkör« érdemes  
elnöke sokat felejtett a praksziséből. (Már 10  
év óta nem tanít vivást.)

E percben Kóbi es Náci kíséretében  
fikkeren jött Tóbiás ur.

Jámor Tóbiást iszonyu rémület szál-  
lotta meg, mikor a harcias mozdulatokat meg-  
latta s segédei erős rábeszélésére volt szük-  
ség, hogy vissza ne lépjen.

A segédek kijelölték a helyet, mely  
alkalmat nyújt a hátrálásokra s felük kezébe  
kardot adtak s ezzel kezdetét vette egy adott  
jelre az összecsapás.

Azaz csak vette volna. Mert mindkettő  
félt. Mikor a másik neki rontott, hatalmas ug-  
rással hátra szökött.

A kapitány egy párszor el is esett a si-  
kos ta'ajon es a segédek fé be szakitották en-  
nek következtében a párbajt.

Figyelmes szemlélő észlelhette volna,

hogy ilyen alkalmakkor gyanus zaj hallatszik  
a fák mögöl. (Mindjárt megfejtjük, mi törté-  
nik a fák mögött. Ebben segítségünkre lesz  
Kóbi, ki a kapitánynénak es a társaság több  
tagjának a párbaj idejét elárulta. Ezek most  
kijöttek, hogy a páro- viaskodásban gyönyör-  
ködjenek. A gyanus zaj elfojtott sikoly a r.  
kapitányné részéről.

A segédek nógatására végre komolyan  
összecsaptak a felek. Minthogy semmi féle vi-  
váshoz nem értettek, a legerősebb ütés is  
lapjára fordult es nemsokára a két fél hata s  
eleje kék lett a sok c-apástól.

Ebben kimerültek s mindkét fél óhajára  
elövtették a pisztolyokat, kijelölték a távolságot  
s megadták a jelt.

Folyt. köv.

**Budapest, Karlsbad és Bécsi czipő raktár.**

Van szerencsem a n. é. közönséggel tudatni, hogy a jó  
hírnévnek örvendő Baum Miksa-féle, a főpostával szemben levő

**Női, férfi és gyermek czipő raktárt**

átvettem, s azt saját czégem alatt, tetemesen megnagyobbítva  
fogom tovább vezetni.

**Czipő raktáram** ezidő szerint Debreczenben a  
**legnagyobb**, arum, melye-  
ket Budapest, Bacs és Karlsbad legelső gyaraiból szerzem be, **leg-  
kitűnőbbek** es a mellett **feltűnő olcsók**.

Minden czipő talpán a **SZABOTT AR** látható.

**A tavaszi és nyári** idényre raktáramat rend-  
kívül dusan láttam el a  
legelegánsabb es legjobb czipő arukkal, ugy hogy e tekintetben  
minden versenyen felül allok.

Felkérem a n. é. közönséget, hogy ugy dus raktáram, mint  
olcsó árszámításaim es kitűnő gyártmányaimról személyes meg-  
győződést szerezni méltóztassék.

Tisztelettel

**Tolnai Dániel**

előbb **BAUM MIKSA**,  
a főpostával szemben.

Legolcsóbb czipő raktár.

Legnagyobb czipő raktár.

**Legjobb czipő raktár.**

**M e g h i v ó.**

**A közgazdasági bank részvénytársaság  
VII-ik évi rendes közgyűlését**

**1899-ik évi márczius hó 12-én délelőtt 10 órakor**  
tartja meg **DEBRECZENBEN**, a kereskedő társulat palotája dísztermében,

melyre a t. részvényesek azon figyelemzetéssel hivának meg, hogy az alapsza-  
bályok értelmében a közgyűlésen jogaikat csak ugy gyakorolhatják, ha részvényei-  
ket a közgyűlés előtt leg-ább három nappal a társulat penztáránál vagy Buda-  
pesten a magyar ipar es kereskedelmi banknál leteszik.

**T Á R G Y S O R O Z A T:**

1. Az igazgatóság évi jelentése a lefolyt 1898 évi üzletről.
2. A felügyelő bizottság jelentése s ennek kapcsán
3. Határozathozatal a mult évi nyeresemény felosztására es az igazgatóság e tárgyban indítványára vonatkozólag.
4. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
5. Az igazgatóságból sorrend szerint kilépett 2 igazgatósági tag helyének 3 évre leendő betöltése.
6. Az igazgató-tanácsból sorrend szerint kilépett 4 tag s az időközben leköszönt 2 tag helyének 3 évre leendő betöltése.
7. Három felügyelő bizottsági rendes es egy póttag választása.

Debreczenben, 1899 február 23-án tartott ülésünkből.

**Az igazgatóság**

JEGYZET: Az évi mérleg, valamint az igazgatóság es felügyelő-bizottság jelentése 8  
nappal a közgyűlés előtt a társulat irodájában a részvényesek rendelkezésére áll.

